

全面推动「强富美高」新如东建设再上新台阶

如东县委书记

沈峻峰

近年来,在上级党委政府的坚强领导下,如东县委始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,充分发挥总揽全局、协调各方作用,团结带领全县各级党组织和广大党员干部群众,深入贯彻落实新发展理念,牢牢把握高质量发展根本要求,紧紧围绕市委赋予的“发展速度争第一、百强排名升十位”奋斗目标,全面争先进位,全力争作贡献,圆满完成“十三五”各项目标任务,实现了“经济总量超千亿,发展速度夺第一、项目建设扛红旗、文明创建获殊荣、综合排名快前移”等一系列历史性突破,“强富美高”新如东建设不断迈上新台阶。

一是持续聚焦重大项目建设,经济综合实力显著提升。坚持“工业强县”和实体经济主体地位不动摇,始终把项目建设作为高质量发展的“顶梁柱”“压舱石”,大力促进转型升级和科技创新,县域经济综合竞争力显著增强。“十三五”期间,全县地区生产总值每年跨越一个百亿台阶,去年总量达到1155.11亿元,较“十二五”期末增长71.7%,特别是2019年和2020年发展速度20年来首次蝉联全市第一;工业应税销售实现翻番,达到1811亿元,工业入库税金跃居全市首位;金光、桐昆、LNG、海上风电等百亿级重特大项目快速推进,项目建设年度综合考核持续位居全市第一方阵。洋口港经济开发区正式获批省级开发区,国家一类开放口岸优势加速彰显,LNG能源岛累计接卸超400艘、总量超3500万吨。在全省率先启动不动产登记“一证通办”试点,“2330”“不见面审批”改革成果不断巩固,营商环境便利度在全省持续领先。高新技术产业比重提升5个百分点,荣获国家知识产权强县工程试点示范县,成功创建3个国家火炬特色产业基地。农业现代化迈出坚实步伐,高标准农田占比超80%,农产品地理标志持有量全市第一。

二是扎实办好各项民生实事,人民幸福指数显著提升。自觉践行以人民为中心的发展思想,着力保障和改善民生,人民群众获得感、幸福感持续增强。“十三五”期间,财政支出用于民生领域同比增加414.2亿元,居民收入增长快于经济增长,收入是“十二五”期末的1.5倍。城镇化水平以每年近两个百分点水平递增,“三河六岸”、三号街区等城建重点工程有序推进,文体中心、新汽车客运站投入使用;通苏嘉甬铁路如东延伸段、如通苏湖铁路纳入上级规划,洋吕铁路、洋通高速二期开工建设,启扬高速如东段建成通车。持续加大对高校毕业生、失业人员、被征地农民等就业困难人员的就业援助力度,城镇新增就业3.29万人。大力推动教育优质均衡,科学布局建设一批中小学、幼儿园,义务教育质量监测和中高考指标持续保持省市领先。持续深化健康如东建设,在全省率先建立低收入人口慢性病门诊统筹制度、重大疾病政策范围外医疗费用补偿制度。全面打赢精准脱贫攻坚战,圆满完成“两不愁三保障”等重点任务,建档立卡低收入人口全部脱贫。

三是大力整治突出环境问题,生态环境质量显著提升。始终坚持“决不以牺牲环境为代价换取一时的经济发展”理念不动摇,以打好污染防治攻坚战为抓手,加快建设天蓝、地绿、水清的美丽如东。大力实施“清水绿岸”提质行动,城乡环保基础设施短板加速补齐,乡镇污水处理厂实现全覆盖。深入开展“散乱污”企业整治,统筹推进黑臭水体和农村河道综合治理,农村面源污染治理取得全胜性胜利,国考断面和主要入海河流全面消除劣V类,市考以上断面优Ⅲ比例持续提升,近两年连续位列全省地表水环境治理改善幅度相对较快的县市,林木覆盖率达到25.37%。持续擦亮“清新如东”名片,化工产业整治提升和化工园区转型升级持续推进,2017年以来累计关停并转化工企业38家,洋口化学工业园进入全国化工园区30强,能源结构进一步优化,单位GDP能耗下降17%以上,空气质量持续位居省市前列。

四是不断加强精神文明建设,社会文明程度显著提升。坚持将精神文明建设融入文明创建全过程各领域,着力打造文化品牌,不断创新社会治理,社会文明程度和文化软实力实现新提升。新时代文明实践工作走深走实,由全省试点县升格为全国试点县。社会主义核心价值观深入人心,群众性精神文明创建深入推进,“中国好人”群体人数和批次位居省市前列,如东供电公司退役军人共产党员服务队获评全国“最美退役军人”唯一团体奖,如东税务“爱心妈妈”团队获评江苏“时代楷模”,填补南通20年空白。如东杂技、红木雕刻、农民画等特色文化品牌影响力持续放大。文化重点工程扎实推进,栟茶古镇顺利开街,国清寺遗址入选省级重点文物保护单位。在全省率先运行县域治理现代化指挥中心,在全市率先完成基层整合审批服务执法力量改革,县域社会治理现代化格局初步形成。深入推进“平安如东”“法治如东”建设,群众对扫黑除恶成效满意度98.45%、全省第二,群众安全感保持省市领先。

奋进“十四五”,逐梦新征程。我们将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在学习党的百年历史中深化初心,在走好新时代长征路中践行使命,努力把如东打造成为全市跨越发展增长极、全省向海战略先导区、全国绿色能源示范城,勇当长三角沿海高质量发展排头兵,奋力谱写“争当表率、争做示范、走在前列”的如东篇章。

数据看变化

	地区生产总值 (万元)	城镇人均可支配收入 (元)	农村人均可支配收入 (元)	一般公共预算收入 (亿元)
1949	-	-	-	0.0762(1950)
1978	36564	466(1982)	293(1982)	0.3674
2010	3565163	20502	9120	19.04
2020	11551107	49565	23773	60.02

其中1978年、2010年农村人均可支配收入指的是农民人均纯收入,1978年城镇人均可支配收入指的是城镇家庭人均生活费收入。

扛起奋进“先锋旗” 千亿产业起宏图 如东勇当长三角沿海高质量发展排头兵

这是一块烈士鲜血浸染的红色热土,南通第一位共产党员吴亚鲁的家乡,从土地革命战争时期到社会主义建设时期,先后有5000名英雄儿女血洒疆场。

这是一片土地越长越多、经济蛋糕越做越大的发展高地,去年,全县完成地区生产总值1155.11亿元,发展速度蝉联南通第一,项目建设综合考核南通第一。综合实力跃居全国百强县第37位。曾经的南通“小六子”,冲在前列,跑出精彩。

这就是书写沧桑巨变神奇的如东!全国绿色能源之都、全国文明城市、国家生态县、全国科技进步先进县等“国字号”荣誉纷至沓来,高考成绩连续27年全省领先,“15分钟医疗服务圈”全面形成;《变鸽子》《肩上芭蕾》等文化精品在国内外屡获大奖。

“我们把加速经济发展、让百姓生活更美好,作为传承红色基因、践行初心使命的出发点和落脚点,弘扬革命前辈勇往直前、敢于担当的奋斗精神,始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气,扛起奋进的先锋旗,做大做强富民产业,全力以赴勇当长三角沿海高质量发展排头兵,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。”如东县委书记沈峻峰说。

扬蹄奋进 3个千亿产业加速崛起

塔吊林立,机声隆隆,混凝土泵车川流不息,一栋栋厂房拔地而起……初夏时节,走进如东一个个项目工地,一幅幅时不我待、奋战正酣的壮观场面,汇聚成扬蹄奋进、加速发展的最美画卷。

3000名施工人员“白加黑、五加二”激情会战,金光集团如东产业基地50万平方米厂房在滩涂上拔地而起。前年,南通历史上投入规模最大的现代化产业项目——金光如东高档生活用纸产业基地落户洋口港经济开发区,总投资450亿元,建成后年产高档生活用纸396万吨,将成为全球最大、国际领先的智能化、环保型高档生活用纸产业基地。“1号生产线设备安装调试结束,本月下旬投产,下半年3、7号线量产,今年产能将达到54万吨。金光集团如东产业基地副总经理林威助说,明年将达到78万吨的产能。

桐昆(洋口港)聚酯一体化项目工地上同样热火朝天,20多支施工队伍5000多名工人抢抓晴天满负荷施工,在建的40多万平方米厂房一天天在长高。桐昆集团副总裁、桐昆(洋口港)项目总指挥沈富强告诉记者:“热电联产项目目前主控制楼已结顶,第一台锅炉安装试压已完成,计划于7月份联网调试准备产汽。首套30万吨聚酯装置目前已进入设备安装中,将于四季投产。”

“发展速度争第一、百强排名升十位。”如东以翻篇归零的心态,以开局就是决战、起步就要冲刺的状态,对标对表,以更强的定力砥砺前行,抢抓大项目。今年,桐昆PTA、海上风电两个项目被列入省重大项目,威名纺织新材料、东方电气风电机

组等10个项目被列入市重大产业项目。3月31日,总投资200亿元的碳纤维复合材料项目落户洋口港经济开发区,从知晓信息到初步洽谈,只用了2个小时。

培育千亿元产能,如东经济开发区和如东沿海经济开发区同样“牛劲十足”。目前,如东在建的6个百亿级产业项目全面提升提速,进入陆续量产新阶段。今年1—4月份,全县实现规上工业总产值525.33亿元、应税销售482.67亿元,同比增长31.21%和52.03%。

“三链”对接 产业强县飞新歌

总投资5亿元的江苏苏诺德新材料股份有限公司三期项目投产后,新产品5G高频高速微波覆铜板广泛应用于信号基地站、半导体、通讯、智能手机、智慧城市等领域,订单爆满,流动资金短缺,4月18日,如东县政府首创的“园区保”送去1000万元。“吃上信贷定心丸,今年销售将增长2.4倍。”企业负责人信心满满地说。

江苏东润安全科技有限公司生产车间内生产线满负荷运行,防弹布刚刚下线就发往客户。“500万元‘园区保’贷款犹如及时雨,帮助我们企业抢到了商机,今年销售2亿元稳笃笃。”公司负责人竖起大拇指告诉记者。

“‘园区保’是专门为科技含量高、成长速度快但被信贷卡住脖子的企业量身定制的服务项目,旨在引入金融活水,帮助制造企业做大做强。”如东县委副书记、县长陈慧宇说,全县五大园区的江苏猎阵生物科技有限公司等23家优质企业获得信贷支持。

企业没有任何资产抵押,担保公司不敢担保。如东在南通率先推出的“园区保”,专门设立3000万元规模的风险资金池,让担保公司和银行都吃上定心丸。“抵押资源不足,是科技型、创新型企业的共性问题,一旦金融机构放出去的贷款出现收不回的风险,政府补偿15%~30%,这就从根本上打消不敢担保和不敢放贷的疑虑。”如东县地方金融监管局局长吴昊说。

建设制造强县,是如东勇当长三角沿海高质量发展排头兵的重要抓手。去年,如东首推产融合作制造业重点企业、科技型企业“白名单”,806家“白名单”企业坐享低成本、高效率融资服务,工业贷款当年新增44亿元,增量全市第一,新能源及新能源装备制造、前沿新材料、新一代信息技术、生命健康、安全防护、绿色食品等六大重点产业的优秀企业和优质项目吃饱喝足,不断在建链、补链、强链、优链上发力,制造业高质量发展不断注入新动能。去年,如东获评省金融生态优秀县。

“我们公司自主研发的高低电压故障穿越试验检测平台订单大幅度增加,扩大产能急需800万元贷款,而租的厂房,无法抵押贷款,如东县政府推出的‘园区保’,帮助企业搬走发展的拦路虎。”江苏和网源电气有限公司总经理林永清是带着科研成果

来如东创业的省“双创人才”,去年销售突破1亿元。

产业链、金融链、创新链精准对接,助力制造业加速发展。近年来,如东7人入选省“双创”计划,18人入选“扶海英才”计划,万人发明专利拥有量增长32.3%,研发经费支出占GDP比重达到2.6%,获批国家火炬高分子材料特色产业基地。

制造业创新发展与优化营商环境工作一体谋划、一体部署、一体推进,出台扶持制造业创新发展新政30条,颁发引才育才用才“金梧桐”奖,推出拿地即开工、培植优势产业链“链长制”,在厚植制造业创新发展沃土上,中天科技创造了26个“中国第一”、4个“全球第一”,捧回“全国质量奖”,去年营业收入突破700亿元。

向海图强 风光旖旎惹人醉

沿着大豫镇海堤一路向北,进入洋口港沿着海堤西行,1100多台迎风摇曳的风机矗立在烟波浩渺的海面上,组成壮观的“海上森林”,绵延106公里,沿路望去满眼是“风”景。

华能八仙角30万千瓦、九思蒋家沙30万千瓦、盛东如东40万千瓦……目前,投产的13个风电机场装机容量达到249万千瓦时,上网电量达到309亿千瓦时。今年,如东在建的11个海上风电机场,打桩、吊装风机风叶全面提速,年底全部投运,舞出来的一条风电观光带和绿色能源产业带将更加蔚为壮观。

春风拂面,3月下旬,如东小洋口沿海滩涂湿地迎来一群贵客——勺嘴鹬,它们在此觅食歇息,中外游客拿着“长枪短炮”拍下“鸟类大熊猫”的精彩瞬间。如东滩涂湿地是“东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线”上重要的“加油站”,在迁徙季节,仅小洋口一带的滩涂就有超过2万只水鸟觅食,其中包括至少7种国际濒危物种。

近年来,得益于如东县委、县政府保护生态环境和生物多样性,如东沿海104万亩生态湿地滩涂成为小青脚鹬等118种候鸟栖息的幸福港湾。

守得好环境,百业俱可兴。近年来,如东建立健全海洋生态监测体系和补偿机制,加强滨海景观环境建设,造出一条人海和谐的生态风光带。

春“品美食”、夏“踩踏海”、秋“赏花观鸟”、冬“温泉养生”,走进如东小洋口旅游度假区,全季旅游线路人流如织,全年接待游客300万人次。

“如东是全省海洋资源大县,滩涂面积全省最大,海岸线、海域面积分别占全省十分之一和八分之一,打造全省向海战略先导区,如东向海图强,走的是绿色发展之路,推进生产、生活、生态‘三生’一体融合发展,为全省向海发展战略提供更多‘如东模式’‘如东经验’。”如东县委副书记、县长陈慧宇说。

本报记者 杨新明 阚建斌 冯益军
本版摄影 顾华

